

口頭質詢

宋碧琪議員

再推新經援措施提振社會信心

在疫情穩定期間，特區政府加大推動本澳旅遊經濟復甦，去年上半年，本澳旅遊人次達393萬，在今年出入境限制仍然嚴謹情況下，新春假期有逾11萬人次入境，酒店套房平均入住率有較高提升，旅遊經濟再次出現“小高峰”。

由於本澳屬於外向型經濟體，有超3000萬旅遊人次的市場容量，幾乎所有的行業都以博彩旅遊經濟為主。近兩年期間，本澳旅遊人數急劇下降，雖然去年旅遊人次有所回升，但起伏較大，經濟效益對於本澳市場容量來講較小，各行各業仍然面臨生存困難。去年底發生的貴賓廳事件，再次引起行業震蕩，相關行業僱員直接面臨失業風險。且在過去兩年，居民已飽受失業、無薪假、收入減少等影響，打工仔本身已經難以為繼，博彩業的再一次震動，更是令他們以及其家庭雪上加霜。營商環境、就業市場仍然低迷。

早前政府推出八項經濟援助措施，雖然對部分行業有一定的扶持作用，但由於經濟市場已備受打擊，社會承受能力正不斷下降，有限度的援助難以全面援助社會各方面。不少中小企以及僱員未能得到相關資助，而居民疫下生活負擔持續加重，低收入家庭更難以獲得較大援助。政府應審時度勢，對經濟形勢及社會發展再次進行研判，以全面、客觀的方式，紓解社會實際困難，解決市民的實際需求，最大力度保企業、保就業。

為此，本人提出以下質詢：

1. 由於本澳條件所限，經濟復甦腳步緩慢，加上不斷反覆的疫情，以及不斷變化的經濟發展局勢，不少企業及打工仔都處於動蕩之中，自保困難。上一輪經援雖有扶助，但覆蓋面有限，加上兩年疫情造成社會結構性問題不斷，社會根基難以穩定，造成居民消費能力降低，企業難以保持活力，難以刺激經濟內循環。社會普遍期望能夠得到政府再一次的扶助，以提振社會各界信心。政府之前表示，不會再推電子消費卡計劃，但會持續進行動態研判，而並無剎停關於經援措施相關的政策扶持，請問政府對於社會研判情況如何，會不會再推出其他方式的援助措施？
2. 早前，政府推出新一輪的經援措施，為居民度過疫下生活的難關，減輕生活的負擔。但由於受惠面不足，致使受惠人群少，特別是一些失業人士及打工仔被排除在外，致使生活落差大。加上失業，收入大減等現象發生，居民生活負擔加重，尤其是家庭生活開支加大，弱勢人士及打工仔都難以為繼。請問政府能否積極減輕市民疫下生活負擔，例如豁免三個月的水電費等，更好將資源“用在點上”。將本澳優勢資

源最大化，緩解居民生活負擔？

3. 專家曾研判未來社會會繼續與疫情共同生活，加上周邊地區疫情不斷出現，導致外部風險不斷增大。且本澳經濟結構單一，讓本已脆弱的中小微企抵禦外部風險的能力不斷降低。政府過去曾表示會加大力度扶持中小微企，請問政府對於中小微企保障方面，會否給予有效、直接的經濟援助，例如設立“中小企抗風險基金”，增強企業抵禦未知風險的能力，為中小企持續提供有力保障？

Pek Kei SONG
宋琪 Assinatura digital
2022. 02. 11
17:21:14 +0800